
第Ⅳ期 渋谷川・古川流域連絡会議事録（第１回）

開催日時 平成２１年１月１４日（水） １４時３０分～１６時３０分

開催場所 港区男女平等参画センター４Ｆ 集会室

【議 事】

平成２１年１月１４日（水）の１４時３０分から、港区男女平等参画センター４Ｆ 集
会室において第Ⅳ期第１回渋谷川・古川流域連絡会を開催しました。都民委員１１名、
行政委員１１名が出席し、「渋谷川・古川流域の下水道について」、河川整備計画等の議
題に対して意見交換を行いました。

【配布資料】

資料１ 議事次第
資料２ 座席表
資料３ 委員名簿
資料４ Ⅲ期までの開催経緯一覧
資料５ 渋谷川・古川河川整備計画について
資料６ 渋谷川・古川整備事業平面図ほか
資料７ 渋谷川・古川流域連絡会設置要綱

■ 委員の自己紹介
第Ⅳ期渋谷川・古川流域連絡会の開始にあたり、委員の自己紹介を行いました。

■ 座長の選出について
事務局の提案で、都民委員でもある先生にお願いし了承されました。副座
長は東京都第二建設事務所工事課長の石坂氏に決定しました。

■ 議題（１）Ⅲ期までの連絡会の状況
第Ⅲ期までの連絡会の経緯について、事務局より説明がありました。

【意見交換】

（都民委員）
３期実施して、この会の果たした役割についてどういう評価をしているか。

（事務局）
この会で意見を頂いた事は、渋谷川、古川河川整備計画に反映されています。

（行政委員）
古川の平成11年の治水の対応として、古川の地下調節池の整備計画を作成することができ、
この流域連絡会の果たした役割は大きかった。

■ 議題（２）渋谷川・古川河川整備計画について
河川整備計画について、東京都河川部より、河川整備計画策定までの全体の説明及
び、河川整備計画の目標、現状と整備イメージについて説明がありました。

【意見交換】

（座長）
この流域連絡会で出た意見がどのようなところに反映されているか説明してください。

（行政委員）
これまでの流域連絡会の中での意見、考え方をそのまま踏襲したものが、今の河川整備計画
です。

（座長）
河川整備計画の概要・流れの中で流域連絡会が入っていないので、反映されるように考慮し
て欲しい。流域連絡会の開催は、原則２回のルールですが、必ず２回開催する必要はないし、
あまり議題の無い時は一回でもいいし、大事な時は４、５回と開催してもいいと思う。

（座長）
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維持流量の増やす話はあるか。
（行政委員）
新並木橋の所に落合処理場の再生水を管路で引き毎秒0.2～0.3t（風呂の水半分位）流してい
ます。あと2ヶ所下流のほうにいくと、地下鉄の浸流水を流したり、維持流量を増やす努力をし
ています。

（都民委員）
何十年もこの橋を渡っていましたが、３０～４０年経っても殆んど環境は変わっていない。

■ 議題（３）古川の河川整備と今後の予定について（地下調節池含む）
第一建設事務所の工事課長より、古川の整備状況及び今後の予定について説明がありました。

【意見交換】

（都民委員）
古川地下調節池は断面的にどういうものか。

（行政委員）
直径が7.5ｍ円形管で、今の川の真下に作っていくものです。区間は、一之橋の所から上流の
恵比寿東公園付近の約3.3kmです。

■ 議題（４）渋谷駅前の開発に伴う状況について
東京都河川部計画課より「渋谷駅街区基盤整備 都市計画変更案のあらまし」について説明が
ありました。

【意見交換】

（都民委員）
資料⑦頁で左上の図の赤い色で示した計画変更箇所はどういう意味ですか。

（行政委員）
実線の細い線で囲まれている地域が土地区画整理事業の区域です。

（都民委員）
遊歩道ができるというのはいいのではないかと思います。

（都民委員）
河川に関する、東京都、港区の役割を教えてください。

（座長）
2級河川は東京都、渋谷川は2級河川と同様に都が責任をもっています。

（行政委員）
維持管理や通常の管理は、区でお願いしています。改修計画などがあって整備する場合は東
京都になると思います。

（都民委員）
川にいる生物とか、生かすようにして工事されるのでしょうか。

（行政委員）
基本的には増やす努力を今行っています

（行政委員）
護岸では溶岩を使用したり、わずかですが地下の水を汲み上げて放水するなどの努力をして
います。

（都民委員）
昔は海水が逆流して浄化作用があったと思います。

（都民委員）
天現寺までは上がってこない。だから、塩水を港区で汲み上げたものをそこから流したらい
いのではないかと思います。

（行政委員）
貴重な意見としておきます。

■ 議題（５）その他（渋谷川の整備について）
東京都第二建設事務所工事課より、渋谷川の整備状況について説明がありました。

【意見交換】

（都民委員）
東京都で護岸工事を行って、拠点整備計画を進めると言っているが、既にできているのでは
ないか。どんどん立ち上げて、説明し、決めてもいいのではないか。

（行政委員）
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東京都と渋谷区と一緒に説明会など行っていきたい。
（行政委員）
今東京都の護岸改修の絵ができたら、当方で公園改修の絵を書き換えた形で地元の方に話を
します。

（座長）
流域連絡会としては今の情報を頂きたいということであって、もう現場で進めるということ
ですね

（都民委員）
決まった設計は早く説明会を開いてください。

（座長）
地元に早くおろしてください。

（都民委員）
初めて参加して、港区と渋谷区とで色々と違うことがたくさんあると思いました。

（都民委員）
このような会というのは、もう少し会が増えてもいいですから、実際川の傍にいる人達に知
らしめて頂きたい。

（座長）
経緯を見ますと、年２回位ほぼ定期的に開催されていますが、河川の問題というのは定期的
にあるのではなく、ある時に集中的にやらなくてはならない場面もあると思うし、何時、開く
か、東京都さんと相談させて頂き、臨機応変に開催させて頂きたい。

（事務局）
次回は3月12日（木） 14：00から16：00とします。
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